

“数智赋能”，电动自行车管理更精细

□马中华

近年来，溧阳市公安局以实战为导向，以数智为赋能，打造“交通安全风险预警系统”，创新构建“数智引领、系统治理、源头监管”的电动自行车全周期管理模式，有效提升电动自行车管理水平。今年以来，该市区域路口交通守法率提升95%，电动车头盔佩戴率提升92%，涉及电动车亡人交通事故起数和亡人数均同比下降40%。

数智引领 淬炼违法查处“杀手锏”

溧阳市公安局交警大队前期对全市非机动车交通违法和交通事故多发的重点区域和点位精准研判，首批选取116个前端点位，组织研发“交通安全风险预警系统——溧马行”，对非机动车超速、不戴头盔、违法载人等交通违法行为自动进行精准违法识别，有效解决了以往路面查处主要靠民警眼看、手拦的问题。该系统去年10月投入运行以来，有效抓拍非机动车交通违法行为10.8万起，违法识别漏报率低于1%，准确率达98.5%以上。

系统治理 磨砺路面管控“金刚钻”

溧阳公安聚焦22个主要路口，并辐射其它道路，落实“清晨+傍晚”“固定执勤+铁骑巡线”等勤务模式，严查严罚非机动车未按规定佩戴头盔、违法载人、逆行等6类交通违法行为。今年来，共现场查处非机动车违法2.6万起，

其中未按规定佩戴头盔1.3万起，逆行5100余起，违法载人3584起。

他们还组织全市中小学、幼儿园开展骑乘电动自行车上下学“戴盔率”晒一晒竞赛，并定期抽查学校上下学戴盔率，同步推送学校和教育局；协调“美团”“饿了么”“淘鲜达”等外卖配送平台方，查处外卖骑手骑乘电动车交通违法156起，并全部通报外卖企业落实内部惩戒；依托“两站两员”，在镇村出入口、农贸市场等处开展“一盔一带”交通劝导工作，切实从源头上加强监督管理，及时消除安全隐患。

与此同时，还科学设置1800余米机非隔离护栏，保障电动车通行路权；在全市重点路段，安装1组非机动车、行人宣教系统，10套非机动车语音提示设备，循环播放“非机动车佩戴安全头盔、遵守交通规则”语音提示信息。

源头监管 拧紧事故预防“安全阀”

今年以来，溧阳市公安局会同该市民文办、住建局房管中心、各镇(街道)物管办，并抽调警力140余人次，在140个电动车较多的住宅小区或行政村，集中开展骑乘电动自行车“戴盔劝导”，共劝

导不正确佩戴头盔等行1万余起，同时积极推动12个小区物业开辟专门区域设置共享头盔80余个，为居民佩戴、存取安全头盔提供便利。

同时，溧阳公安还联合市场监管部门和电动车协会，对该市22家电动自行车带牌销售网点开展专项整治行动，查处实车与产品合格证参数不符、身份证号码录入错误、合格证造假等涉嫌违法违规销售电动自行车行为50家，抄告市场监管局涉嫌非法改装的35家。同时增加带牌销售网点数量，目前已收到申请103家，下一步将对符合要求的允许带牌销售。

溧阳市公安局交警大队走访全市157家电动车销售网点开展“三告知”行动，在门店显著位置张贴宣传海报；针对老年人电动车交通违法多发的实际，梳理掌握全市14.99万60周岁以上老年人底数，组织观看交通安全警示片5000余场次，观看比例达110%；走进162所中小学、幼儿园，发放《未成年人监护人交通安全责任书》9.5万张，加强学生及监护人交通安全宣传；动员人社局、宝润钢铁等企业事业单位员工、未成年人免费增设2000余个头盔，教育引导群众在驾驶电动车时正确佩戴安全头盔。

航空公司主动对接“机票退改签” 一市民被骗1万余元



□顾梦莹

据市反诈中心统计，上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比下降18.6%，环比上升12.1%。梳理一周的案件类型，从数量上来看，以下几类诈骗手段发案数量居前六位，分别是兼职刷单类占20.2%、虚假博彩类占18.1%、虚假购物类占12.1%、游戏交易类占8.2%、机票退改签类占6.9%、网络贷款类占5.6%。

【典型案例】

19日，市民薛先生报警称：接到自称航空公司工作人员的电话，对方以航班取消可办理退改签和理赔为由，引导他下载“云服务”App并进入会议开启共享屏幕，后进入虚假航空平台联系客服。骗子报出准确身份信息获取薛先生信任后，要求他提供银联电子账户用于收款，薛先生在对方指导下开通电子钱包并提供银行验证码，后发现钱被扣走。对方又以关联账户存在多个资金流向无法退款为由，要求薛先生将余额超过300元的账户资金全部归集到一个账户上。薛先生对此产生怀疑，遂报警求助，发现遭遇诈骗，损失1万余元。

【手段分析】

骗子盗取旅客信息，假扮航空客服，以航班延误可退票或改签获取补偿金为由进行诈骗。骗子诱导受害人家下载会议App开启屏幕共享，要求其

反电诈

集中宣防行动

登入虚假航空平台联系客服获取理赔，以“开通理赔通道”为由，要求受害人提供银行账户和短信验证码，将卡内钱款扣除，甚至会要求受害人将多个银行账户钱款进行“资金归集”，而后获取银行验证码一次性扣除。

【警方提示】

市民在收到类似航班取消、航班变动、机票退改签等内容的短信或者电话时，应通过官方渠道核实。要求下载会议App共享屏幕来获取赔偿金的，一定是诈骗。

“国家反诈中心”App是由公安部刑事侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统，具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能，还有丰富的防诈骗知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生，提高每个用户的防骗能力，还可以随时向平台举报各种诈骗信息，减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户，可疑IP/网址，可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。



21日上午，市公安局天宁分局会同市禁毒办、区教育局等部门，在焦溪舜山小镇联合举办“龙城禁毒少年研学营”开营仪式。活动现场，民警为辖区60名第一期学生现场授课，通过理论讲解、实物展示、禁毒剧本杀、文创制作等丰富多样的授课形式，进一步浓厚禁毒宣传氛围，提升识毒防毒禁毒意识，护航青少年健康成长。

徐才建：捍卫水域平安的守护者

□顾燕

普通的岗位因为守护而精彩，平凡的工作因为奉献而崇高。面对群众求助，他挺身而出，热心救助；面对落水生命，他奋不顾身，冲锋在前；从警14年，他始终扎根在水域治安一线，用铮铮铁骨筑起了水域平安防护网。他就是市公安局天宁分局东门水上派出所一级警长徐才建。

徐才建，男，1976年7月生，中共党员，2009年12月参加公安工作，现任天宁分局东门水上派出所警长。从警以来，获个人嘉奖8次、行政三等功2次、优秀公务员6次、“2021—2023年度江苏省水上搜救先进个人”荣誉称号等。

扎根基层 筑牢安全防护网

春风拂面，水面上泛起一道道波光，温暖的阳光映在徐才建黝黑的脸上，为确保辖区水域治安持续稳定，他紧盯风险隐患点，强化动态巡逻防范，加强点位信息收集，将存在安全隐患的区域列入危险点位，做到了“检查有地去、巡逻有效率、预防有成效”，为重点水域“零溺亡”平安创建打下了坚实基础。

徐才建的日常，是娴熟地操作着巡逻艇，目光淡定地扫视着河面和过往船只，核查运河过往船只情况，对过泊的清污船、散货船、锚泊船逐船开展巡查、安全检查和信息采集等工作。在船民眼中，他秉公执法、热情服务，而作为同事战友，他勇挑重担，从不计较个人得失……他总是兢兢业业、任劳任怨，做好接警出警、调解纠纷、上船核



查、防范隐患、反诈宣传等“小事”。徐才建常说：“做好本职是份内事。”

徐才建利用巡防深入辖区水域，对所有溺水易发高发区域开展全方位深入摸排，在易发生溺水危险的河边堤岸、景区码头、水上体育运动场所以及学校周边等水域，竖立防溺水警示牌45块，安装救生圈150余个，稳妥处置水上生命救助类警情87起，救起落水群众39人，收到群众感谢锦旗7面。

珍爱生命 “警”急救援

守护群众生命财产安全是水上派出所一项重要的工作内容，徐才建说：“大运河水波荡漾美不胜收，但水下却是暗流涌动，危险重重，水上工作无小事，要么无警，只要出警，都是事关群众生命安危的大事，关系到一个家庭的完整和幸福！”

2022年6月，派出所接110报警称：一处河边有人要跳河，急需救助。警

情就是命令，时间就是生命，正在值班的徐才建闻警而动，立即携带装备前去救援。到达现场后，他第一时间锁紧桥下正在河中拼命挣扎的轻生男子，向其喊话并抛出了救生圈，但该男子情绪激动不肯接受，眼见就要下沉。在这危急时刻，水性较好的徐才建迅速将警绳捆绑在腰上，走到艇边靠近其救援，不料却被该男子拼命挣脱，差点将他带入河中。随即，他沉着冷静地一边对男子进行安抚劝导吸引其注意力，一边让同事和水警救援队友情协助，趁男子不备，果断拽住其双臂将其拉上艇。上岸后，徐才建耐心劝抚该男子，并对其进行心理疏导，最终，该男子打消了轻生的念头，表示以后遇到困难会冷静处理，不会再做糊涂的举动了。

类似的救援还有很多，徐才建凭借14年的基层工作经验积累了过硬的水上救助技能，以全心全意为人民服务的

实际行动，践行“人民警察为人民”的庄严承诺，提升了群众的安全感和满意度。

为解民忧 暖“警”真情

2023年冬，徐才建在与同事日常巡查时，发现一艘货船搁浅在东港锚地附近水域，经询问得知，船民由于不熟悉航道导致船舶搁浅，且船上燃气管道断裂，又因燃气不能运送上船，他立即帮助联系拖船，帮船民解决了燃眉之急。临走时，徐才建拿出一张随身携带的警民联系卡向船民嘱咐，在水上遇到困难或者需要帮助时可以随时联系他。

今年年初，徐才建接到辖区船民老李的电话，问：“网上有人介绍可以做任务返利赚钱，不知道是不是诈骗？”徐才建立即赶到船上了解情况，打开老李的手机，登录其所问的平台，确定其属于“网络刷单”且已有很多人被骗，就立刻帮老李把刷单平台删掉，并下载安装了“国家反诈中心”App。随后，他叮嘱老李遇到此类事情一定要给他打电话核实。

为持续深化防范电信网络诈骗宣传教育，徐才建以日常巡防为抓手，深入辖区水域开展全覆盖大走访，提醒船民警惕陌生电话，不轻信、不转账、不盲目投资。每次上船，他都要向船民进行面对面讲解，说说近期新发生的电信网络诈骗案例，“不要网络刷单，不要随意转账”“不要点击不明链接”“注意警惕养老诈骗，做儿女的与老人沟通关心多一点”“有疑问一定及时与民警联系”……积微成波，滴水成河，日积月累的宣传最大限度地护住了船民的“钱袋子”，有效挤压了水上电信网络诈骗违法犯罪的活动空间。

群众事，无小事，解决“小问题”，成就“大情怀”。徐才建坚守在水域一线，用一桩桩暖心警事，把“我为群众办实事”融入了日常，用自己实实在在、一点一滴的付出拉近了警民关系，抒写着平安水域保驾护航的别样精彩。



民警巡逻捡到钱包 多方寻找归还失主

@平安常州 14日16时许，机场派出所民警在巡逻执勤时发现机场航站楼二楼2号门外地上有一只棕色皮夹，经查看，内有现金1100余元和身份证、银行卡等重要证件。民警第一时间进行研判并找到失主黄某某，后通知其将皮夹取回，失主对民警表示感谢。

“老人家，我们带您回家！”

@平安常州 “我妈从家里走出去了，到现在一直没回来，警察同志帮忙找找！”10日15时，高新区公安分局罗溪派出所接到辖区群众报警求助，民警经过连续二三十个监控，多路段、重复不断地视频监控后，又驱车前往钟家塘进行实地搜寻，终于在一小道边找到走失老人，后将老人安全转交其家属。

旅客大意遗失电脑 民警辗转帮其找回

@平安常州 14日19时许，湖南旅客杨某到奔牛机场派出所求助称：其当日下午16时许从长沙乘飞机到常州，后发现随身携带的笔记本电脑遗失，且内有重要商业文件。民警迅速查看视频监控，发现杨某把电脑遗失在了一辆网约车上。民警根据溯源查询联系到司机，后经三方协调，司机将电脑送至机场，由民警发还失主，失主表示万分感谢。

“警”急送医，护航中考

@平安常州 18日上午，常州市中考第一门考试刚刚结束，小河中学考点一名考生捂着肚子，在老师的搀扶下，向正在巡逻的小河派出所民警求助，民警驾驶警车迅速将考生护送至医院，开启“绿色通道”就医，确认考生无碍后，民警再次驾车送考生回到考点，完成接下来的考试。

民警同志：您好！

身份证丢失了，可以拿临时身份证参加科目一考试吗？

刘先生
市公安局交警支队答复：根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部第162号令)相关规定：(居民的身份证明，是居民身份证或者临时居民身份证。因此，身份证丢失后，可以拿临时身份证参加科目一考试，但必须是在有效期内的临时身份证。

民警同志：您好！

初次申领驾照能够直接学A1驾驶证吗？

徐先生
市公安局交警支队答复：初次申领机动车驾驶证，不能直接申请大型客车A1准驾车型。根据《机动车驾驶证申领和使用规定》第十七条：申请增加大型客车准驾车型的，已取得驾驶城市公交车、中型客车准驾车型资格二年以上、已取得驾驶大型货车准驾车型资格三年以上，或者取得

驾驶重型牵引挂车准驾车型资格一年以上，并在申请前最近连续三个记分周期内没有记满12分记录。

民警同志：您好！
我的听力不是特别好，能不能考驾驶证？

冯女士
市公安局交警支队答复：根据《机动车驾驶证申领和使用规定》第十四条：申请机动车驾驶证的人，两眼分别距音叉50厘米能辨别声源方向。有听力障碍但佩戴助听设备能够达到以上条件的，可以申请小型汽车、小型自动挡汽车准驾车型的机动车驾驶证。因此，如果听力达到以上要求，并且符合其他申领驾驶证的年龄和身体条件，就可以正常申请机动车驾驶证。

